

科学研究 学术动态

[学术动态 \(/Scientific/news.html\)](#)

[自然科学 \(/Scientific/natural.html\)](#)

[社会科学 \(/Scientific/social.html\)](#)

[研究机构 \(/Scientific/institute.html\)](#)

[南京师大学报 \(http://xuebao.njnu.edu.cn/\)](http://xuebao.njnu.edu.cn/)

【学术报道】金陵家政科学峰会暨江苏省家政学会2018学术年会顺利召开

2018年12月29日，由江苏省家政学会主办、南京师范大学金陵女子学院承办的“金陵家政科学峰会暨江苏省家政学会2018学术年会”在美丽的南京师范大学随园校区随园音乐厅隆重召开。会议由江苏省家政学会执行副理事长熊筱燕教授主持，来自国内开设家政学专业的高等院校学者，江苏、浙江、福建等多个省市家庭服务业的行业组织和营养学会的专家代表以及江苏省内相关政府部门的代表、高校研究生等参加了此次会议。参加此次开幕式的还有一位特殊的嘉宾，她就是现年九十四岁高龄的甘克超老师，甘前辈于1948年毕业于金陵女子大学家政学专业。

金陵家政科学峰会暨江苏省家政学会2018学术年会

中国·南京 2018年12月29日



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_153913_326246.jpg)

首先，江苏省家政学会理事长钱焕琦教授致欢迎辞。钱焕琦教授代表江苏省家政学会的同仁，对各位来宾表示热烈的欢迎和诚挚的感谢。她介绍了本次学术年会的内容将涉及家庭生活的方方面面，展示了家政学研究新的深度、广度和高度。她期待各位专家的智慧交融和思维碰撞，理论思考和行业实践的互动和共振，将开阔学界和业界的学术视野，激发创新灵感，推动家政学科建设和人才培养，促进家庭服务行业的健康发展，助推家政学事业的兴旺发达。



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_154023_360973.jpg)

江苏省家政学会理事长钱焕琦教授致欢迎辞

南京师范大学校长陈国祥教授代表南京师范大学，向家政科学峰会和学术年会的召开，表示热烈的祝贺！向莅临会议的各位领导、各位专家和各位代表，表示诚挚的欢迎！他说：江苏省家政学会挂靠在南京师范大学，依托金陵女子学院开展日常工作，成立15年来，学会发挥家政学自身具有的跨学科和多学科的优势致力于家政科学的研究与推广，召开高层次的学术研讨会，发表学术论文，出版学术专著，从多种角度，多个层面研究家庭生活发展的趋势，预测未来可能发生的各种问题，创造家庭可持续健康发展的机会，促进了家政学科的基础建设。在服务社会方面，学会组织了多项活动，为民众生活质量的提升做出了重大贡献。尤其是在规范家庭服务行业的标准、提升家庭服务行业的服务品质，推进家庭服务的管理和立法方面，学会作出了积极的努力。学会积极加入了国际家政科学共同体，请进来走出去，主动开展国际交流，扩大了中国家政科学在国际上的影响力，促进了中国家政学的发展。被评为全国社科联先进社会组织。他评价本次会议主题确定为“和谐·文明—家政的时代使命”，并将发布中国家政科学研究课题指南、发布家政教育推广方案，来自全省及全国各地的300多位家政学科的研究者和实践者，也将围绕人类发展和家庭；食品营养和健康；家庭管理；家庭设计和科技发展；家庭教育和社区服务，家政学科建设等热点问题展开对话与分享，对于研讨落实习近平总书记关于家庭、家教、家风的重要论述，对于进一步推动家政科学研究的发展和家庭文明建设必将产生重要的积极意义。



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_154040_705576.jpg)

南师大校长陈国祥教授致欢迎辞

江苏省委宣传部葛莱副部长在贺词中说：近年来为了贯彻落实习近平总书记三个注重的重要指示精神，江苏省一直致力于扎实地推进家庭文明建设。同时，人们的思想活动独立性、选择性、多变性、差异性不断加大，家庭的结构、功能、观念、生活方式等发生很大的变化。在这样新情况下，如何吸引广大家庭主动投身家庭文明建设，如何扩大家庭文明建设覆盖面、影响力，如何增强家庭文明持续性等将是我们当下需要解决的问题。



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_154102_518617.jpg)

省委宣传部葛莱副部长致贺辞

国家人社部《家庭服务》杂志社石明主编强调了国家对家庭服务行业的高度重视和关心、关爱，介绍了《家庭服务》杂志作为人力资源和社会保障部主管，聚焦家庭服务业的杂志，至2015年创刊以来秉承引领行业发展，助推产业培育，提高企业效能，提升从业人员素质办刊宗旨，对行业典型人物和特色企业做了全面深入的宣传报道。他希望通过本届学术研讨能聚集、凝聚全社会各方面的力量，进一步增强行业内专家的沟通和交流，为家庭服务业的发展变革共同努力。

中国营养学会常务理事、江苏省营养学会副理事长、东南大学孙桂菊教授对南京师范大学金陵女子学院家政学科的发展予以了充分肯定，孙教授希望江苏省营养学会和江苏省家政学会可以合作，为江苏省营养学的发展，以及江苏省居民营养水平的提高贡献力量。

接着，江苏省家政学会副理事长金一虹教授发布了中国家政科学研究课题指南。针对南京师范大学金陵女子学院家政教育推广方案，江苏省家政学会副秘书长、南京师范大学金陵女子学院家政教育与社区推广研究中心朱运致主任做了面向南师大全体学生开设《家政与生活科学》辅修专业的详细介绍。最后，在热烈的掌声中，进行了江苏省家政学会“大学生家政教育基地”授牌仪式。江苏省家政学会理事长钱焕琦教授、南京师范大学教务处副处长钟文辉教授以及江苏省家政学会副理事长、博爱企业董事长刘海将“江苏省家政学会大学生家政教育基地”授予南京师范大学金陵女子学院。院长赵媛教授，家政教育与社区发展研究中心主任朱云致教授接受了授牌。



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_154133_816868.jpg)

大学生家政教育基地授牌仪式

主旨报告环节由南京师范大学金陵女子学院院长、江苏省家政学会常务理事赵媛教授主持，共有六位在家政学界享有盛誉的专家进行了学术分享。

首先，原鼓楼医院主任营养师、原金陵女子学院教师、江苏省家政学会名誉理事长甘克超老师，带来题目为《研习践行 感恩 传承》的报告，分享了自身在家政学方面的心得体会。甘老从金陵女子大学的诞生讲起，到金陵女子大学家政学专业的创办历史，最后再到自己的工作、学术历程等的介绍，让我们对金陵女子学院与家政学之间的渊源有了进一步的了解。

随后，南京师范大学副校长缪建东教授分享了他的研究——《新时代家风建设中的教育智慧》，缪教授着重针对当前家风建设过程中存在的问题，介绍了在建设新时代家风时，应做到：明晰方向、立德树人；遵循科学、理性施爱；注重践行、榜样示范；涵养文化、创新生活。



(http://www.njnu.edu.cn/wzattach/t_154150_444577.jpg)

缪建东教授

来自武汉音乐学院的胡艺华教授由习近平总书记对家庭服务业的三个论述、八大观点，提出了“坚持以家庭为基点、坚持以人民为中心、坚持以服务为根本、坚持以城市为基地、坚持以创新为驱动和坚持以社会为场域”等六大观点，使我们进一步明晰了家庭服务业的未来发展。

中国台湾生活应用科学学会常务理事、中国台湾康宁大学张承晋教授从事教育行业多年，他向大家介绍了中国台湾教育体系中的家政课程架构，包括课程发展历程、课程设置以及课程学习内容等。相信，未来家政教育会发展得越来越好！

吉林农业大学人文学院副院长、吉林省家政学会秘书长、中国家庭服务业协会监事吴莹教授分享了《家政学概念阐释和学科范畴》，她向我们解读了家政以及家政学的内涵，并指明了家政学的主要研究内容等，对于未来家政学的研究奠定了坚实的基础。

最后，金陵女子学院熊筱燕教授山“1919-1950、1951-1984、1985-至今”三个时期的中国高等家政教育的发展历程，指出当下家政教育存在“家政、家服概念混淆”等一系列问题，针对这些问题，可以从以下几个方面做起：政府须加大对家庭教育的支持范围、全民加强学习、成立智囊团队、鼓励职业院校专业灵活设置专业、扶植招生政策、培养正规家政教育的师资以恢复中小学家政教育、推广全民家政教育等。报告旨在可以为中国的家政教育政策提供导向。

六位来自不同地区的专家学者，从家政学不同的角度为我们剖析了与家政学相关的知识，让我们不仅深刻了解到家政学的历史、研究内容、课程设置以及政策导向，而且对于家风建设和家庭服务行业的创新发展有了进一步的认识，有利于促进未来家政学的繁荣发展。

上午来自各地的各位专家的介绍，让我们对家政学有了进一步的理解。下午，阳光明媚，在南京师范大学随园校区，十五个家政学分论坛同时拉开了帷幕，继续展开对家政学的讨论。论坛主题分别围绕“大学家政教育课程建设”“家庭发展研究”、“儿童发展研究”“生活科技服务推广”“家庭理财”“家庭服务科技化发展”“食品营养与健康”“中医适宜技术与健康管理”“人口老龄化与老年社会保障”“家庭生活艺术与社区文化营造”“特殊人群福祉与特殊教育研究”“基础教育学校生活素质教育课程建设”“文化、消费与家政”“女性创业与家庭和谐”“不忘初心，家校共育”等展开。在各个分论坛上，来自不同领域的专家学者们深入探讨家政学问题，一同分享学科前沿理论及实践成果。

最后，在南京师范大学随园校区随园音乐厅举行了隆重的闭幕式，闭幕式由江苏省家政学会理事长钱焕琦教授主持。在闭幕式上，十五个分论坛负责人汇报了各自分论坛的讨论情况，高密度的信息交流，展示了本次家政学术年会的深度广度和高度。

根据本次论坛的投稿情况，经专家评审，三十篇获优秀论文奖。金陵女子学院副院长封思贤教授宣读了获奖名单。金陵女子学院赵媛院长、党委书记薛传会、杨素萍副院长、中国台湾康宁大学张承晋教授等为获奖的师生进行了颁奖。

接下来，江苏省家政学会执行副理事长熊筱燕教授对本次大会进行了总结报告，熊教授指出：本届年会共有300余人参会，143位专家、学者在大会上做了交流发言，不仅开阔了视野，拓展了思路，而且推动了学科融合，有助于家政学的蓬勃发展。接着，南京师范大学金陵女子学院党委书记薛传会致会议答谢词。

会议结束前，理事长钱焕琦教授提出我国应尽早创造条件加入国际家政联盟（IFHE），在国际家政研讨的大环境中为中国家政学科发声。她以形象的方式提出了厘清家政学、家庭学、家庭教育以及家庭服务的概念的必要性。她建议将家政学作为一级学科，家庭学和家庭服务学作为二级学科。前者侧重家庭自身建设，后者侧重家庭外部支持，通过一个比较合理的体系将家庭研究领域的学科和人才整合起来，既为以家庭为核心的学科发展理顺关系，也为家庭服务的专业化升级留有空间。只有理顺了学科体系，进入家政领域的相同语境，才能方便与世界对话，融入国际家政联盟的大家庭。

最后，她宣布此次会议圆满成功。会议围绕“和谐·文明——家政的时代使命”展开，为中国家政学的未来发展提供了全方位的解读，精彩而富有感染力。会议为家政事业所奉献的智慧和能量将持续发挥作用，让我们期待家政学的发展将迎来更美好的明天！（江苏省家政学会、金女院）

发布时间：2019/01/07



NNU · 南京师范大学 (/index.html)
NANJING NORMAL UNIVERSITY



信息公开 (<http://xxgk.njnu.edu.cn/>)